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Шановні добродії!

Звертаємось до Вас у зв’язку з планами будівництва в Луганській області заводу з газифікації вугілля. 

Хоча збільшення обсягу спалення кам’яного  вугілля і суперечить приписам Кіотського протоколу, проте, члени нашої екологічної організації з розумінням ставляться до того, що впровадження технології газифікації вугілля відповідає національним інтересам України, оскільки це буде сприяти як зменшенню залежності від імпорту природного газу, так і дозволить збільшити обсяги видобутку в Україні енергетичного вугілля. Нарешті, впровадження цієї технології мало б сприяти збільшенню рентабельності роботи ПрАТ «Сєвєродонецьке об’єднання «АЗОТ», яке потерпає через занадто високу ціну на свою основну сировину – природний газ.

Проте, ми занепокоєні тим, що через лобіювання певними особами власних меркантильних інтересів, вибір місця розташування буде неоптимальним, а місцеве населення наражатиметься на суттєву небезпеку, пов’язану з екологічними ризиками.

Надзвичайно невдалим є вибір того місця розташування заводу, яке найчастіше обговорюється зараз – майданчик Сєверодонецької ТЕЦ (чи біля неї). Він знаходиться фактично в середині великого мегаполісу: на північ від нього знаходиться місто Рубіжне, на північному сході – місто Сєвєродонецьк, а з північного заходу до півдня півколом охоплюють цей майданчик житлові райони міста Лисичанська. Переважний напрямок вітрів з майданчику Сєвєродонецької ТЕЦ – на південний захід, саме на центр міста Лисичанська. Це місто не лише розташоване з підвітряного боку до цього майданчика, але підноситься над ним на 100 метрів.  

Сумарно населення Сєвєродонецька, Лисичанська та Рубіжного перевищує 300 тис. осіб. До того ж, для цієї місцевості характерне таке атмосферне явище як інверсія: це дні, коли майже відсутнє природне переміщення повітря, через що шкідливі речовини  не розсіються, а накопичуються в приземному шарі атмосфери. Через це у регіоні наприкінці вісімдесятих років вводили примусове розвантаження діючих тут промислових підприємств у несприятливі за метеорологічними умовами дні.

Зазначимо, що і на сьогоднішній день у цих трьох містах доволі часто фіксується перевищення рівня забруднення атмосферного повітря. І становище, природно, погіршиться при будівництві тут нового великого хімічного підприємства. А треба ще обов’язково пам’ятати й про різні аварійні ризики, наслідком яких можуть бути непрогнозовано великі обсяги викидів небезпечних для людини речовин.

На нашу думку, найкращім місцем для будівництва такого заводу з екологічної точки зори є майданчик, який знаходиться на південний захід від території шахти Мельникова у Лисичанську. По-перше, переважний напрямок вітрів у цьому випадку – у сторону, протилежну районам житлової забудови усіх трьох міст. По-друге, саме вугілля, що видобувається на шахті Мельникова, має бути основною сировиною для використання на цьому заводі. І його не треба буде перевозити до Сєвєродонецька, витрачаючи пальне та забруднюючи довкілля вугільним пилом. По-третє, відпрацьовані виробітки шахти Мельникова можуть бути чи не найкращім місцем для складування золи, яка у великих обсягах буде утворюватися на такому заводі.

Те, що цей абсолютно природний і раціональний варіант розміщення заводу з газифікації вугілля не розглядається як головний, на нашу думку пов’язано виключно з економічними інтересами певних осіб, для яких розміщення заводу на майданчику Сєвєродонецької ТЕЦ може стати важливою обставиною, яка дозволить у майбутньому перевести в приватну власність цей актив, що буде створений за кредитні кошти китайського банку розвитку під державну гарантію. Тим більш, що стосовно Сєвєродонецької ТЕЦ вже прийняте рішення про передачу її в концесію.
Зазначимо, що членів нашої організації турбують не корупційні мотиви прийняття економічних рішень в Україні, а виключно питання екології. Саме з цих міркувань ми вважаємо неприпустимим розміщення цього підприємства на майданчику біля Сєвєродонецької ТЕЦ і звертаємо увагу на економічно та екологічно доцільну альтернативу цьому – майданчик біля шахти Мельникова в Лисичанську.

На сьогодні визначено підприємство, яке буде розробляти ТЕО проекту, і для прийняття політичних рішень, якими б були забезпечені інтереси держави і територіальних громад міст Сєвєродонецька, Лисичанська, Рубіжного, залишається зовсім мало часу. Тож, просимо Вас невідкладно приділити зазначеній проблемі свою увагу.
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