ИОСИФ КУРЛАТ
(подготовлено Северодонецкой городской библиотекой для юношества имени Иосифа Курлата)
Данное библиографическое пособие посвящено Иосифу Борисовичу Курлату, поэту, члену Союза писателей СССР.
В указатель включены основные издания его произведений, а также |публикации в периодической печати 1960—2010-х годов.

Раздел «Иосиф Курлат — детям» знакомит с произведениями поэта для учащихся младшего и среднего школьного возраста, занимающими ведущее место в его творчестве.

Материал расположен в хронологической последовательности. Исключение составляет раздел «Литература о жизни и деятельности И. Б. Курлата», где расположение материала в алфавите авторов и заглавий.

               Библиографическая   справка

               Курлат Иосиф Борисович

  Родился 17 октября 1927 года в Луганске в семье педагога. Здесь до войны и миновали его детские и отроческие годы. Юность одела парня  в шинель военного курсанта, который перед окончанием войны, в неполных 18 лет, в звании младшего лейтенанта уже вел свой стрелковый взвод к восставшей Праге, чтобы спасти её от озверевших фашистов.

  После войны И.Курлат работал бетонщиком на строительстве Каховской ГЭС, окончил Черновицкий университет, преподавал в школе английский язык, был комсомольским работником, журналистом в газете и на телевидении. Окончил Литературный институт имени Горького при Союзе писателей СССР, где вместе с ним учились Юнна Мориц, Белла Ахмадулина, Евгений Евтушенко, Роберт Рождественский. С 1965 года жил и работал в  Северодонецке. 

  Стихи начал писать ещё со школьной скамьи. Первый  же сборник его стихов  «Рождение песни» вышел в Киеве  в 1956 году. В 1957 году были напечатаны первые поэтические книжки Иосифа Курлата  для детей. Кроме сорока четырех собственных книг, выходивших в Москве, Киеве, Донецке, Ленинграде, на Дальнем Востоке, Ижевске, Махачкале, Краснодаре, Монголии, Венгрии, Болгарии, издал более десяти переводных – с украинского, удмурдского, адыгейского, греческого. Своеобразной поэтической автобиографией И. Курлата явилась его книжка – повесть в стихах «Истоки нежности». Являлся членом Союза писателей Украины.

  Во время проживания Иосифа Борисовича  в нашем городе, Северодонецк, по словам С. П. Каленюка, « стал литературной столицей региона». Активный и непоседливый, с хорошими организаторскими способностями, Курлат  организовал в городе детскую студию литературного творчества «Джерельце», потом  - городской клуб молодых литераторов, который со временем превратился в литературную студию «Ровесник», а потом  в литературное объединение «Обрій». Он основал литературную премию имени Бориса Горбатова, Всеукраинский фестиваль детской поэзии «Джерельце», который носит имя Курлата. Ни один писатель не сделал для Северодонецка столько, сколько удалось Иосифу Курлату.

  Имея большой дар Учителя, Курлат И.Б. отыскал и взрастил зерно поэзии у многих своих учеников, таких, как Татьяна Литвинова, Андрей Муренков, Андрей Медведенко, Владимир Мищенко, Галина Гордасевич, Николай Ночовный и др.

  Умер 16 июля 2000 года. 
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