НАШ ЛЕС

(подготовлено Северодонецкой городской библиотекой для юношества имени Иосифа Курлата)

Перед вами брошюра «Наш лес»,  которая освещает историю создания Северодонецкого лесоохотничьего хозяйства и дает общую картину состояния нашего леса. Само собой разумеется, она не полностью освещает эту тему. Но такой задачи авторы и не ставили перед собой. На самом деле -это информационно — библиографический  указатель , в котором   приведен еще и список книг и статей, в которых упоминается о Государственном предприятии «Северодонецкое лесоохотничье хозяйство». 

Лес не только помогает человеку выжить, он дает ему возможность насладиться красотой.  Не случайно в брошюре помещены схемы, фотографии, отображающие жизнь леса.   

На протяжении всей истории человечества лес играл важнейшую роль в жизни людей. И сегодня он остался таким же нужным, как тысячи лет назад. Незаменимы его функции по регулированию климата, охране почв, вод, накоплению и созданию различной биологической продукции. Не счесть всего, что дает человеку лес. Но богатство еще не означает неисчерпаемость природного ресурса. Чтобы и в будущем лес радовал нас, служил многим поколениям, сейчас необходимо усилить заботу не только об охране леса, но и об экономном, хозяйственном использовании всего, что он дает человеку.  А для этого необходимы знания, информация. Что вы знаете о Северодонецком лесоохотничьем хозяйстве?  О заповедных зонах наших  лесов?

Такие знания надо приобретать со школьных лет, принимая активное участие в практической работе  лесопитомников. А все это дает возможность глубже познакомиться со специальностями, связанными с лесом и по-настоящему понять значение его для города, для человечества. Безусловно,  не каждый выберет в дальнейшем для себя профессию, связанную с защитой и приумножением лесного богатства, но несомненно одно, что знакомство с лесом поможет  полюбить его.

 Информационно-библиографический указатель позволит  узнать и о растительном и животном мире, природно-климатических условиях наших лесов. У кого-то вызовет интерес  история  и организация территории лесного фонда ГП «Северодонецкое ЛОХ», его  охотничьи угодья. Один из разделов посвящен лесным пожарам, которые зачастую уничтожают работу нескольких поколений лесоводов и в каких условиях приходится работать огнеборцам.

Для многих станет открытием, что на территории Северодонецкого лесоохотничьего хозяйства находятся 7 заповедных мест: 2 лесных и 1 энтомологический заказники, 2 заповедных урочища и 2 гидрологических памятника природы.   Лесу мы обязаны многим хорошим, что есть в нас самих, и мы не вправе обеднять настоящее и будущее поколения,  не вправе лишать их такого прекрасного и богатого наследства. Мы охотно бережем и охраняем только то, что любим. А   чтобы полюбить, надо узнать. А поможет вам в этом указатель «Наш лес».  Эта брошюра  будет полезна широкой читательской аудитории – взрослым и детям, учащимся школ, училищ и вузов. Она будет полезна экологам,  занимающимся охраной природы.

Хорошилова Любовь Евгеньевна, главный  лесничий ГП “Северодонецкое лесоохотничье хозяйство”

Геральная Ассамблея ООН провозгласила 2011 год Международным годом  лесов. Леса покрывают 31% поверхности суши. Они — легкие нашей планеты. 13% мировых лесов относятся к охраняемым природным территориям. Так уж сложилось, что живем мы в краю, почвы которого не очень пригодны для естественного роста растений. И все, что окружает нас с вами: эти прекрасные леса и дубравы, березовые рощи и ольховые заросли - все это творение рук человеческих. Начиная с 1929 года, кропотливо, ежедневно и ежечасно работники лесного хозяйства вели борьбу с песчаными бурями, степными злыми суховеями за каждое высаженное деревце, за каждый зеленый росточек. И теперь мы можем наслаждаться красотой северодонецких лесов, прохладой и уютом зеленого убранства родного города. 

                    1.  Лес очищает воздух.
Леса, которые растут вокруг нашего города, рукотворные. К сожалению, в нашей природной зоне, где почвы сплошь песчаные, лесные массивы появляются только благодаря заботам человека. Листья деревьев — это маленькие фабрики или химические лаборатории, где под влиянием солнечного света и тепла происходит превращение веществ. Через мельчайшие отверстия в листьях — устьица — воздух с содержащейся в нем углекислотой проникает в листья и хвою, а здесь углекислота под действием солнечного света разлагается на углерод и кислород. Углерод остается в листьях и перерабатывается в тот материал, из которого строится ствол, корни и т. п. Кислород же выделяется из листьев в воздух. Один гектар леса поглощает за один час весь углекислый газ, который за это время могут выдохнуть двести человек! Древесные насаждения внутри городов очищают воздух, а кольцо лесов вокруг них — это своеобразный громадный резервуар чистого воздуха. Лес, как легкие человека, вдыхает один газ, а выдыхает другой. Но только лес «вдыхает» углекислоту, а «выдыхает» кислород, человеческие же легкие наоборот — вдыхают кислород и выдыхают углекислоту. Лес не только улучшает состав воздуха. Он представляет собой фильтр, очищающий воздух от пыли, копоти, грязи. Поверхность хвои и листьев превышает в десятки и сотни раз площадь леса. Так, например, площадь хвоинок соснового леса на одном гектаре равна десяти гектарам. У теневыносливых же пород, например у липы, поверхность листьев гораздо больше. Пыль и копоть, не достигнув земли, оседает на листьях деревьев. Листья и хвоя деревьев улавливают, «принимают на себя»  ядовитые газы. Но «вдыхание» вредных газов не проходит бесследно и для древесных растений. Поблизости от заводов или железнодорожных депо часто можно видеть деревья с высохшими вершинами, а иногда и сучьями. 

                 2.  Растительный и животный мир

Среди традиционно преобладающих видов деревьев в лесных сообществах — сосна, ольха, береза, клен, тополь, углубившись в чащу, можно встретить и редкие растения и кустарники. Патриарх пойменной части реки Северский Донец — дуб  имеет следующие  виды: дуб красный и черешчатый. В лесных угодьях ГЛОХ можно встретить и единичные реликтовые растения. Так в Бобровском лесничестве произрастает дуб, возраст которого более 300 лет. Он очевидец заселения Дикого поля, нашествия французов, второй мировой.

 Гордостью Северодонецких лесов является сосна обыкновенная. А вы знаете, сколько надо труда и времени, чтобы вырастить одну сосну? Процесс этот очень трудоемкий и долговременный. Сначала из маленького семечка проращиваются сосновые росточки. Делают это в теплицах и питомнике. Площадь теплицы всего 0,68 га, но растет там порядка трех миллионов сеянцев, что даст в будущем возможность создать лес на площади в 600 гектаров.  Чтобы вырастить сосну высотой всего в один метр, надо ни много ни мало 5-8 лет. За этот срок сосны следует  прополоть не менее 15 раз. Но на этом заботы о ней не заканчиваются: рубки ухода, прочистки, формирование кроны. Пройдет 80-100 лет и только тогда сосна вступит в возраст зрелости и при этом достигнет своей максимальной высоты - 30 метров.

Работники леса  ведут и сельскохозяйственные работы. В последние  годы их усилия вознаграждаются стотонными урожаями озимой пшеницы, а пасека приносит по две тонны великолепного душистого меда. Выращивают в лесоохотничьем хозяйстве кукурузу, топинамбур, заготавливают сено. Часть выращенного урожая идет на биотехнические мероприятия, проще говоря, на подкормку лесных обитателей в суровые зимние месяцы.   Восемь тысяч пушистых красавиц украшают наши квартиры в новогодние праздники. И для этого ежегодно высаживают на десяти гектарах крымскую и обыкновенную сосну, а затем продает их жителям города и региона. 

Удивительно разнообразен и животный мир.  Это косули, кабаны, лисы, енотовидные собаки, зайцы, куницы, бобры, лоси, ондатры, дикие кошки. 

Таблица1

	Виды охотничьей фауны
	Численность

	Косуля
	138

	Кабан
	44

	Заяц-русак
	839

	Фазан
	32

	Серая куропатка
	42


Птичье семейство тоже очень интересно: лебеди, гуси, утки, журавли, цапли, куропатки, фазаны, кулики, перепела. И за всем этим огромным и разнообразным живым хозяйством нужен уход да пригляд. И солонцы сделать, и древесные веники заготовить, и кормушки изготовить. Занимаются этим непростым делом охотоведы и егеря. Они же следят за проведением охоты, да и с браконьерами приходится бороться. 

             3.   Природно-климатические условия

По лесорастительному районированию территория  Северодонецкого лесоохотничьего хозяйства относится к степной зоне Украины, к району придонецких степей, расположена в бассейне реки Северский Донец и её притоков: р. Боровой, р. Ерик, р. Лугань. Климат района расположения предприятия континентальный, характеризуется резким перепадом температур, поздними весенними заморозками и ранними осенними,  весенними суховеями, низкой относительной влажностью, неравномерным выпадением осадков в летний период. В целом климат благоприятен для успешного произрастания следующих древесных и кустарниковых видов: сосны обыкновенной, дуба черешчатого, ясеня обыкновенного, тополей, кленов и т.д.

По характеру рельефа территория лесоохотничьего хозяйства разделена на правый (нагорный) возвышенный берег р. Северский Донец, пойму р. Северский Донец и вторую пойменную песчаную террасу левого берега той же реки. Ширина пойменной террасы колеблется от 0,5 до 3 км. Вторая песчаная терраса расположена выше поймы и возвышается над меженным уровнем реки на 9-20 м, а ширина её доходит до 10-14 км. Рельеф пойменной части ровный, рельеф песчаных террас отличается наличием песчаных бугров, котловин выдувания, мелких озёр и пересыхающих болот. Рельеф правого нагорного берега р. Северский Донец неровный во многих местах расчленённый балками и оврагами. глубокие балки и овраги в разных направлениях рассекают поверхность возвышенного плато Попаснянского, Тошковского и части Северодонецкого лесничеств. 

Основными типами и разновидностями почв являются почвы, образованные на песке: дерновые слабооподзоленные, дерновые, луговые, лугово-болотные, чернозёмы на лессовых породах, чернозёмы щебневатые, маломощные, мергеля, болотно-торфяные почвы. В последнее время наблюдается повышение уровня грунтовых вод, и насаждения ольхи и берёзы на болотно-торфяных почвах находятся в зоне затопления. Повышение уровня грунтовых  вод наблюдается в рекультивированных песчаных карьерах, что отрицательно сказывается на насаждениях сосны обыкновенной.

                        4. История ведения хозяйства

 Северодонецкое лесоохотничье хозяйство организовано в 1929 году на базе Свердловского укрупненного лесничества, которое в свою очередь было организовано в 1925 году решением Донецкого губернского земельного отдела. Первое лесничество – Боровское было организовано в 1920 году из бывших казенных лесов завода «Донсода», принадлежащих ранее группе частных предпринимателей. В 1923 году было организовано Бобровское лесничество.

Свердловский лесхоз имел в своём составе 5 лесничеств: Рубежанское, Кировское, Бобровское, Ахтырское, Песчаное. К концу 1937 года площадь лесхоза составляла 21868 га.

С 1 января 1951 года Свердловский лесхоз переименован в Лисичанский лесхоз, а в конце 1959 года в Лисичанский лесхоззаг.

Иван Егорович Литовченко возглавлял Северодонецкое государственное лесоохотничье хозяйство с 1960 по 1985 год. Именно ему довелось вынести на своих плечах трудности послевоенного восстановления лесного хозяйства. После окончания Чугуевского лесного техникума в 1949 году он начал свою трудовую биографию в тогдашнем Лисичанском лесхозе. Прошел путь от лесника до первого руководителя, окончил Киевскую сельскохозяйственную академию. Под непосредственным  руководством Ивана Егоровича прошло укрупнение лесхоза. Территория, которую обслуживали его специалисты, увеличилась с 16 тысяч гектаров до 50 тысяч. Тогда же были созданы и три лесомелиоративные станции. В то время ежегодно высаживалось порядка 1,5 тысячи гектаров новых лесонасаждений. Трудно себе представить, какую титаническую работу проделывали труженики лесхоза. Ведь на одном  гектаре высаживалось почти 10 тысяч сеянцев. Это сейчас работы по посадке саженцев механизированы, а тогда все делалось вручную и норма была - 1200 сеянцев в день на одного человека.

В 1990 году на основании решения Луганского облсовета народных депутатов Лисичанский лесхоззаг переименован в Северодонецкий гослесхоз, а с 1997 года оно преобразуется в Северодонецкое государственное лесоохотничье хозяйство. В связи с образованием Луганского областного управления лесного хозяйства в  2005 года Северодонецкое ГЛОХ  переименовано в государственное предприятие «Северодонецкое лесоохотничье хозяйство».

5. Организация территории лесного фонда 

ГП «Северодонецкое ЛОХ»

Площадь ГП «Северодонецкое ЛОХ» разделена на 5 охотлесничеств:

Таблица 2.

	№ 

п/п
	Охотлесничество
	Площадь, га
	В т.ч. покрытая лесом, га

	1
	Северодонецкое


	7382 
	4825

	2
	Боровское 


	7543
	5788 

	3
	Бобровское 


	7156
	6156

	4
	Тошковское


	4733
	3480  

	5
	Попаснянское


	6005
	4029


Покрытая лесом площадь составляет 24618  га. 

Распределение по основным лесообразующим породам:

Таблица 3

	№ 

п/п
	Основные лесообразующие породы:
	Площадь, га

	1                                                   
	хвойные (сосна)
	10046 

	2
	твёрдолиственные (дуб, ясень,  клён, вяз, акация) - 
	11428 

	3
	мягколиственные (берёза, тополь, ольха, осина, липа)
	2465 

	4
	прочие - 
	339


По возрастной структуре покрытая лесом площадь распределяется так:

- молодняки -
4971 га 

- средневозрастные -
10562 га 

- приспевающие - 
2383 га 

· спелые и перестойные -
6362 га 

Основными направлениями ведения лесного хозяйства на предприятии являются:

- в лесопарковой части лесов зелёной зоны – максимальное использование санитарно-гигиенических, эстетических и рекреационных свойств леса, поддержание существующих  насаждений в здоровом состоянии, создание долговечных и устойчивых насаждений;

- в других категориях защитности – создание высокопроизводительных лесных насаждений путём проведения комплексных хозяйственных мероприятий, усиление защитных свойств лесных насаждений путём создания насаждений соответствующих данным лесорастительным условиям, ограничением сплошных рубок, проведением санитарных рубок, рубок ухода и реконструктивных рубок, проведения комплекса противопожарных и лесозащитных мероприятий в лесном фонде.

Природно-заповедный фонд представлен 7 объектами общей площадью 1301,3 га, что составляет 4% от площади предприятия.

                          6.    Охотничье хозяйство

Площадь охотничьих угодий составляет 22383 га, делится на 3 егерских обхода. Объектом охоты определены следующие виды охотничьей фауны: косуля, кабан,  заяц-русак, фазан, серая куропатка. В соответствии с проектом лесоустройства проводятся следующие биотехнические мероприятия: устанавливаются кормушки,  солонцы,  солярии для диких кабанов, искусственные водопои, аншлаги; сеют кукурузу на площади 10  га, топинамбур – 1,5 га. Проводятся рейды по охране охотугодий от браконьеров.

Северодонецкое охотлесничество. ( п. Щедрищево)

Организовано на землях Попаснянского и Кременского районов, городов Северодонецк и Лисичанск. 

Площадь лесничества – 7382 га. 

На территории лесничества имеется лесопожарная станция (ЛПС) 2-го типа, шишкосушилка, теплица площадью 0,15 га.

Лесокультурный фонд лесничества составляет –113 га и представлен вырубками, гарями и прогалинами. Объём посадки 2009 года составляет - 121 га, дополнения лесных культур – 133 га, выращено посадочного материала – 971 тыс. шт. Выращиваемые породы сосна обыкновенная., сосна крымская., дуб черешчатый, тополь, клен остр., клен тат..

Природно-заповедный фонд включает заповедное урочище местного значения «Ольшаник» - 15.4 га, лесной заказник «Белогоровский» - 344 га, лесной заказник «Золотарёвский» - 59 га.

Боровское охотлесничество. ( п. Боровское)

Организовано на землях Попаснянского  района.

 Площадь лесничества – 7543 га. 

На территории лесничества имеется ЛПС 1-го типа, питомник площадью 25 га, теплица площадью 0,08 га, участок по  переработке древесины.

Лесокультурный фонд лесничества составляет – 54 га и представлен вырубками и прогалинами. Объём посадки - 54 га, дополнения лесных культур – 82 га, заготовлено 20 кг семян гледичии, выращено посадочного материала – 753 тыс. шт.. Выращиваемые породы сосна обыкновенная, сосна крымская, дуб черешчатый, дуб красный.

Площадь охотничьих угодий по егерскому обходу № 2 составляет – 9269 га, в т.ч. лесных угодий – 6513 га.  Природно-заповедного фонда по лесничеству нет.

Бобровское  охотлесничество. (с. Боброво)

Организовано на землях Попаснянского и Новоайдарского  районов.

 Площадь лесничества – 7156  га. 

На территории лесничества имеется ЛПС 2-го типа, теплица площадью 0,15 га, участок по  переработке древесины.

Лесокультурный фонд лесничества составляет – 90 га. Объём посадки 2009 года -  85 га, дополнения лесных культур – 108 га, выращено посадочного материала – 680 тыс. шт.. Выращиваемая порода: сосна обыкновенная, сосна крымская.

Площадь охотничьих угодий по егерскому обходу № 3 составляет – 7058 га.  

        Природно-заповедный фонд представлен заповедным урочищем местного значения «Шамраева дача». 

Тошковское  охотлесничество. (п. Тошковка).

Организовано на землях Попаснянского  района, гг. Лисичанск и Первомайск.

 Площадь лесничества –  4733  га. 

На территории охотлесничества располагается лесодекоративный питомник им. В.В. Докучаева площадью 86 га, пасека на 79 пчёлосемей.

Лесокультурный фонд лесничества составляет  – 76 га.

Основные выращиваемые породы сеянцев - дуб черешчатый - 1,8 га, дуб красный – 1 га, липа мелколистная – 0,08 га,  орех грецкий – 0,03 га, шелковица -0,09 га, бирючина – 0,24 га; в школьном отделении выращиваются саженцы следующих пород: клёна остролистного, бирючины,  можжевельника, клена, липы, туи.

За 1-е полугодие 2009 года объём посадки составил 72 га, дополнение лесных  культур – 62 га,  объём посева питомника – 1,29 га, закладка школьного отделения – 16 тыс. шт. Семена хранятся в оборудованном семянохранилище расположенном на хоздворе питомника. 

Природно-заповедный фонд представлен энтомологическим заказником местного значения «Редкодуб» площадью 3,7 га и  гидрологическим памятником природы местного значения «Горіхівське джерело» 0,10га.

Попаснянское  охотлесничество. (г. Попасная)

Организовано на землях Попаснянского  района,  и г. Первомайска.

 Площадь лесничества –  6005  га. 

Лесокультурный фонд лесничества составляет – 138 га,  и представлен пустырями и прогалинами. Объём посадки -  138 га, дополнение лесных культур – 38 га.

Природно-заповедный фонд представлен гидрологическим памятником природы местного значения «Райолександрівське джерело» площадью 0,1 га.

В пгт. Сиротино находится цех переработки древесины. В котором изготавливают заготовки для европалетов, поддоны, пиломатериалы, вагонку. Работает столярное производство.

                                  7.    Пожары. 

Чтобы вырастить лес, нужны десятилетия напряженной, кро​потливой работы зачастую не​скольких поколений лесоводов. А чтобы сжечь - хватит секундной безответственности всего одного человека. Брось на сухую хвой​ную подстилку непогашенный окурок, горящую спичку - и вот она, беда, завывает сиренами мча​щихся на тушение пожара машин. А в каких условиях приходится ра​ботать огнеборцам: сильное за​дымление, высокие температу​ры... Кто хоть раз видел лесной пожар, навсегда сохранит в памяти, как он жесток и беспощаден.

Учитывая высокую пожарную опасность хвойных насаждений, особенности климата: ветренная, сухая погода, продолжительный пожароопасный сезон (7 месяцев), площадь лесного фонда предприятия относится к 5 классу природной пожарной опасности. А близость населенных пунктов, наличие транспортных дорог, массовое посещение лесов населением, особенно в сезон собирания грибов и ягод, многократно увеличивает вероятность возникновения лесного пожара. 

С 1996 г. по 2006 г. произошло 789 лесных пожаров, общей площадью 634,733 га. По виду пожаров преобладают низовые — 89 %.  Наиболее страшное бедствие — верховые пожары, когда вспыхивают верхушки сосен. Тушить их достаточно сложно, поскольку скорость продвижения огня более 100 м/мин.

Для предупреждения возникновения возмож​ных загораний в лесоохотничьих хозяйствах имеется  служба, работа которой связана с наблюдением и обнару​жением лесных пожаров, их ту​шением, патрулированием и обу​стройством лесных дорог, выявле​нием виновных в возникновении пожара и нарушении правил по​жарной безопасности. На смену людям в данных сложных условиях приходит техника. К примеру, в Северодонецком и Бобровском лесничествах уже ис​пользуют видеонаблюдение. Име​ются оперативно работающие диспетчерские службы связи. Есть техника, позволяю​щая тушить пожары любой сложности и категории. В первых числах апреля в хозяйстве приступают к регулярному патру​лированию лесных массивов с участием работников лесной ох​раны, милиции, городского управ​ления МЧС.

 За 2009 год, начиная с пожароопасного периода, на тер​ритории гослесфонда ГП «Севе​родонецкое ГЛОХ» произошло 162 пожара. Выгорело 20,5 га. Статистика 2010 года зафиксировала 51 лесной пожар и 157 га выгоревших хвойных насаждений. На территории Северодонецкого и Новоайдарского лесоохотничьих хозяйств в конце июля 2010 года возник лесной пожар, который из-за высокой температуры воздуха и усиления ветра на протяжении нескольких часов распространился на площади около 200 гектаров. Всего к ликвидации лесного пожара были привлечены 692 человека, (дополнительно от ГУ МЧС в Донецкой и Харьковской областей), 86 единиц техники, в том числе  вертолет Ми-8 с водосливным устройством и вертолет Ми-2. 

 Ког​да теперь зашумят леса на горельниках? 

8.  Заповедные территории Северодонецкого ГЛОХ

Заповедное урочище «Ольшаник»

Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 300 от 12 июля 1980.

Место расположения: Кременской район южнее г. Северодонецка, на территории Северодонецкого лесничества Северодонецкого ГЛОХ. Площадь - 15.4 га.

Ценный участок запруды Северского Донца с озером и природными ассоциациями ольхи черной в возрасте больше 100 лет. Средняя высота деревьев 26 м, средний диаметр стволов 32,0 см. В подлеске преобладает жостер слабительный , свидина кроваво- красная, черемуха. В травяном покрове господствуют ежевика сизая, крапива двудомная, много влаголюбивых растений из рода осоковых и ситниковых.

Участок является эталоном высокопродуктивного запрудного черноольшанника в степных условиях Украины.

Лесной заказник «Белогоровский»

 Объявлен  решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 22/14 от 23 декабря

 2005 г.  

Место расположения: Попаснянский район, недалеко от турбазы с. Белогоровка по границе с Донецкой областью, на территории Северодонецкого лесничества Северодонецкого ГЛОХ. Плошадь - 344 га.

Типовой природный массив с редкими исчезающимися видами растений.

Лесной заказник «Золотарёвский»
 Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 22/14 от 23 декабря 

2005 г.  

Место расположения: недалеко от г. Лисичанска, возле урочища Артемоновское на  границе с Донецкой областью, на территории Северодонецкого лесничества Северодонецкого ГЛОХ. Плошадь - 59 га, 56  га занято лесом.

Насаждения естественного происхождения, насаждения на оврагах и балках.

Энтомологический заказник местного значения «Редкодуб»

Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 532 от 9 декабря  1982.

Место расположения: Попаснянский район, в 1,7 км на север от с. Орехово.

Участок балки Редкодуб з отлогими склонами, покрытыми целинной степной растительностью с отдельными деревьями дуба, яблони лесной, груши обыкновенной. По дну балки течет ручей, который подпитывается родником, расположенным в верховьях  балки.

Место существования природных популяций пчел и шмелей – опылителей люцерны и других сельскохозяйственных культур.          

Гидрологический памятник природы местного значения «Родник Ореховский» («Горіхівське джерело»)

Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 402 от 7 декабря  1971 г. Место расположения: Попаснянский район, с. Орехово. Площадь 0,1 га. Водосодержащие породы — песчаник, дебит 19 л/сек. Питает речку Ореховая.

Заповедное урочище «Шамраева дача»

Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 6/42 от 31 августа 2011г.

Место расположения: на территории Муратовского сельсовета  Новоайдарского района и Мирнодолинского поссовета. Попаснянского района, на северовосток от с. Боброво, в границах Бобровского леничества Северодонецкого.  Площадь 879, 0 га. 

Ценный природный комплекс песчаной арены Северского Донца, охватывает озеро Шамраево, природные березовые рощи, дубравы, черноольшанники, а также искусственные сосновые насаждения возрастом 40 - 50 лет.

Место существования ценной охотничьей фауны: белки обыкновенной, зайца – русака, енотовидной собаки, куниц каменной и лесной, косули обыкновенной, кабана дикого, фазана обыкновенного. Озеро и болотные участки являются местом гнездования водных и околоводных птиц. В урочище живут многочисленные певчие птицы.

Гидрологический памятник природы «Рай - Александровский родник»

Объявлено решением исполкома Ворошиловградского областного совета народных депутатов № 402 от 7 декабря 1971г.

 Место расположения: Попаснянский район, в 0,6 км на юг от пос. Рай — Александровка в верховьях балки Берестовая. Площадью 0,1 га. 

Источник нисходящий, каптированный. Водоудерживающие породы: песчаники опоковидные. Дебит 3, 4 л/сек. Питает реку Беленькую, приток Северского Донца.
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