РЕКИ И ОЗЕРА СЕВЕРОДОНЕЦКА
(подготовлено Северодонецкой городской библиотекой для юношества имени И. Курлата)

                                                                                                              Пусть каждому нынче

                                                                                                   Приснится прозрачное,

                                                                                                   Словно ледок,

                                                                                                    Певучее слово

                                                                                                    «Криница»,

                                                                                                    Криничной воды

                                                                                                    Холодок.

                                                                                                                                     И.Б.Курлат

    Запасы воды на планете велики. Не так давно они считались неисчерпаемыми. Но это не так.  Расход воды растет с каждым днем.  И во многих районах Земли уже ощущается  ее  нехватка .Поэтому воду нужно охранять всеми возможными способами. Обратите внимание: большинство населенных пунктов расположено по берегам рек. Значит, реки нужны всем людям.

В западной части Луганской области, там, где в Северский Донец впадает река Боровая, раскинулся город Северодонецк. Городу нашему всего семьдесят пять лет. Его рождение и биография неразрывно связаны с историей химического комбината. Вся территория, на которой расположен и город, и его промышленные предприятия, состоит из бугристых песков, часто сыпучих и бесплодных. Сухие и морозные северо-восточные и восточные ветры, малое количество выпадаемых осадков, длительная летняя жара - все это создает неблагоприятные условия для жизнедеятельности нашего города. Крайне необходимым фактором благополучия нашего края является вода. Но наличие воды зависит от состояния рек и озер нашего региона. Со временем  к ряду экологичеких проблем: загрязнения атмосферы, почвы и Северского Донца, прибавилась еще одна — гибель малых рек, питающих главную артерию - Северский Донец и играющих большую роль в смягчении микроклимата города.

Река  Северский Донец

          Среди множества  замечательных, известных рек,  текущих на Земле, Северский Донец не очень приметен. Но на Левобережной Украине это самая крупная река, которая протекает по территории пяти областей двух государств — России и Украины.

           Откуда же взялось имя этой реки?   История донесла до нас несколько вариантов. Одно из названий — Сиргис. Еще Северский Донец в древности именовали Малым  Танаидом (а Дон — Танаидом, Танаисом). Немецкий путешественник Сигизмунд Герберштейн, посетивший Московское государство в 1517 году, оставил такую запись:   « Малый Танаид начинается  в Северском княжестве, от чего называется Донцом Северским и на расстоянии трех дней пути выше Азова впадает в Танаид».

        Действительно, берет начало Донец на Белгородщине, у села Подольхи, в 15-ти километрах от Прохоровки ( знаменитой танковым сражением во время Курской битвы),  в глубоком,  как колодец, овраге с двух крохотных родничков, превращаясь постепенно в самую крупную реку Левобережной Украины. Она почти такая же,  как Висла или Западная Двина, и почти равна Рейну. Ее общая протяженность — 1053 километра, а площадь бассейна — 98900 квадратных километров. Кстати, это в два раза больше, чем  площадь Швейцарии или Нидерландов. Питают Донец многочисленные притоки и притоки притоков, общее число которых достигает — 1011 (это четыре процента всех  рек Украины). Наиболее крупные притоки — реки Волчья, Уды, Оскол; малы — Гнилица, Великая Бабка, Роганка, Изюмец. Есть и практически исчезнувшие речки и ручьи, сохранившиеся только в справочниках и на старых картах.  

      Вбирая в себя воды многочисленных притоков, Северский  Донец в прошлые века был куда полноводнее. В 18 веке и даже в начале 19-го веснами суда и плоты спускались вниз по течению от Изюма и Славянска до Азовского моря. Позже почти на всех  притоках Северского Донца появились мельничные плотины, что исключало судоходство на этих реках. Да и древесины для различных хозяйственных нужд требовалось все больше. Хозяйственная деятельность человека становится разрушительной для рек. Но еще в 19 веке воды Северского Донца не были так загрязнены, и  обитающая в реке рыба поражала своим разнообразием. Можно было наловить окуней,сома, ершей, щук, сазанов и другой рыбы. Словом, всем был хорош наш Донец.

На  Луганскую область приходится 265 километров из общей длины реки.103 притока Донца  протекает по нашей территории. Кто бывал на берегу Донца или путешествовал в его окрестностях, тот видел, как широка его долина ( в пределах нашей области — от 3 до 12  км), заметил, как высок и круг ее правы берег, а левый -  пологий, но со ступенями террас, бугристыми кочугурами и песчаными дюнами. Берега очень живописны. Еще шумят на берегах Северского донца могучие дубы и осокори, вязи и ясени, клены и вербы, что дает убежище лесным зверям и птицам, которых  в пойме немало.

А что же происходит сейчас с самим Северским Донцом?  Ресурсы                                     

 бассейна Донца используются интенсивно,  как нигде. Ведь этот  регион

наиболее урбанизированный и индустриальный, здесь проживает почти 10 миллионов человек, очень высока плотность населения. В бассейне работает 500 только больших предприятий, в том числе 100 водоемких, опасных в экологическом отношении химических и металлургических.   И все эти предприятия требуют большого количества воды. Поэтому, интенсивность использования вод Северского Донца и его притоков в регионе в два раза больше,чем средняя по Украине. Главная из проблем — в заграязнении рек сточными водами и промышленными отходами. Между тем рыба в Донце еще водится, и желающих посидеть с  удочкой на берегу не стало меньше. В разные годы в бассейне Северского Донца отмечалось до 59 видов рыб. Сейчас эта цифра сократилась до 43. Многолетними наблюдениями установлено также, что на протяжении последних двадцати лет в бассейне Северского Донца отмечается нарушения природного режима подземных вод:возросла минерализация, жесткость, изменился химический состав. А ведь 90 процентов потребляемой жителями воды — из подземных источников. Это только часть проблем, которые волнуют экологов,   ученых краеведов.

           Спасти Северский Донец возможно при комплексном подходе. Для этого необходимо создавать лесные массивы, очищать русла рек, переходить на новейшие энерго- и ресурсосберегающие технологии, строить современные очистные сооружения. Решение проблем этой трансграничной реки, конечно же, требует объединения усилий с российской стороной. 

...Северский Донец -  древняя и вечно молодая река, давшая имя Донецкому кряжу и Донецкому каменноугольному бассейну — Донбассу, дающая ему жизнь. Это не только географический объект — это историческая и эмоциональная память народа, олицетворение вечной жизни. И допустить ее гибель мы просто не имеем права. 

        Озера Клешня и Кривенькое относятся к старицам Северского Донца. Старицами называют природные водоемы, которые представляют собой участок русла реки, отделенные наносами от основного водотока. Обычно, старицы имеют извилистую форму, иногда похожую на подкову. Подпитываются озера атмосферными осадками, грунтовыми и ключевыми водами. В летний период озера считаются излюбленным местом отдыха горожан. Многочисленные базы отдыха позволяют отдыхающим приятно провести свободное время, спасаясь от летнего зноя.

Река   Боровая

                                 «Щедро пахла трава луговая,

Мир томился в избытке тепла

Извиваясь, река Боровая, 

Средь кустов и деревьев текла.»

                 В.Милютин

Река Боровая является одним из притоков Северского Донца. Исток реки находится в селе Шевкуновка Белокуракинского района Луганской области. Название реки, видимо, произошло от растущих по берегам сосновых лесов. Подобные названия имеют и населенные пункты, расположенные близ сосоновых боров: Боровское, Боровое, Боровеньки. Долина реки Боровой проходит с севера на юг. Длина реки составляет 87 км.  С востока на запад к речной долине подходят несколько балок и многочисленные большие и малые овраги. Между оврагами и балками наблюдается возвышенность с абсолютной высотой до 170-210 м. Река Боровая почти утратила свое значение как водоем. Во многих местах совсем заросшая. Вследствие чего подземные воды на поверхность не выступают и в летний период река пересыхает. Прекрасные заливные луга превратились в болота. Река Боровая имеет  такие притоки, как реки Боровик, Плотва, Сухой Яр, Ерик. Берега реки на степных черноземах — пологие, на песчаных террасах — обрывистые. Река Боровая неглубокая, разноообразная по глубине, не глубже 1м. Но иногда встречаются ямы глубиной до 3 м. Скорость течения 0,3 м/с. Температура воды в реке — 18,5 градусов. По берегу реки Боровая находятся несколько населенных пунктов, таких как Демьяновка, Рудовка, Мостки, Ново- Боровое, Булгаковка, Ново-Астрахань и др. Жители этих населенных пунктов используют воду реки в хозяйственных целях, для полива дач и огородов. Животный мир реки не очень разнообразен. Из рыб водятся карась, щука, бубырь, плотва, голавль, окунь. А также ужи, водяные крысы,  лягушки являются постоянными обитателями реки.

             Сохранение реки Боровая, как и сохранение малых рек,  является  одной из основных экологических проблем. Построив водохранилища возле села Рудовка, такие же «хозяева» решили еще и выпрямить  русло реки. В результате, река лишилась своей «пищи» - маленьких родничков и ключей, погибших вместе с о старым руслом. На новом месте река не прижилась — это уже не веселая живая река, а мутный поток, текущий в канаве. Эту печальную картину можно наблюдать у села Ново-Боровое. Спасать надо реку. Ведь на всем своем протяжении Боровая ничем не загрязнялась, несла чистую ключевую воду в Северский Донец.
Река  Ерик

Рядом с нашим городом гибнет Ерик — левый приток реки Боровая. Река имеет несколько названий: Ерек, Ерик, Ерык, Ерочок. В литературе чаще всего встречается название Ерик. Река Ерик протекает в Новойадарском районе Луганской области. Относится  к  бассейну Дона. Длина реки 38 км. Впадает в реку Боровая севернее п.Щедрищево на расстоянии 12 км от устья.

        Берет начало у с.Степной Яр. Протекает через следующие населенные пункты: с.Окнино, с.Новоахтырка, с.Смоляниново, с.Александровка, с.Пурдовка и др.  Старожилы помнят его небольшой, но быстрой речкой с чистой холодной водой. В реке водилось много рыбы, а по берегам было множество родников и сила их была такая, что когда бросали палки в струю,  то их выбрасывало вверх метра на два.  Стремясь устроить «нескучный» отдых, маленькую речку изуродовали неграмотно построенными водохранилищами. По берегам, не считаясь с режимом водоохранной зоны, появились дачные участки и огороды. А чистую речную воду начали откачивать для их полива. Река заметно обмелела. Родники потеряли силу, постепенно заиливались, засыпались  песком, а многие просто исчезли. А в конце 80-х начале 90-х годов вода ушла. Русло реки от турбазы «Луч» с. Александровка до устья высохло, вода появлялась только в весенний период. Река Ерик исчезает и главный виновник - человек, который так равнодушно и по- варварски относится к природе. Молодежь-экологи-туристы Северодонецкого ЦТКШ пытаются не дать речке исчезнуть, поэтому берутся за расчистку      и  охрану источников, русла Ерика, упорядочения гидропостов. Обращаются к руководителям предприятий, госадминистраций, общественных организаций по вопросу охраны и сохранения водных артерий, освещают вопросы о состоянии речки в прессе и на телевидении с целью вдохновить общество на защиту реки. 

             Наш город окружают не только реки,но и озера. В бассейне Северского Донца больших по площади озер нет, но есть немало мелких небольших озер с площадью водного покрытия от одного до нескольких десятков гектаров. Летом озера мелеют и высыхают, превращаясь в болота, а весной снова пополняются паводковыми водами. 

                                                         Озеро  Боброво

Озеро Боброво находится на территории Северодонецкого Государственного лесоохотничьего хозяйства  на расстоянии 23 км от города.

Озеро Боброво — типичная старица Северского Донца, вытянулось узкою извилистою полосою длиной больше 7 км с северо-запада на юго-восток. На расстоянии 2,5 км от Северского донца находится село Боброво, с юго-востока- озеро приближается к тепершнему руслу Донца на 500 метров. Во время высоких весенних паводков оно объединяется с основным руслом, пополняется свежей водой. Последние четыре года такой водой озеро не пополняется. Только талые воды, дождевые и грунтовые пополняют озеро водой. Летом уровень воды падает на 1,5 метров, высыхают некоторые затоки, что сопроваждается гибелью гидробионтов, в основном моллюсков.

              Глубина озера местами достигает 14 м. Левый берег отвесно спускается к воде, не создавая зарослей водной растительности, правый — покрытый зарослями камыша и рогозы, шириной — 0,5-2 м. Глубина озера не благоприятствует активному заростанию подводной растительностью. Ряски на озере нет. В затоках и мелководной юго-восточной части растут  рдест, элодея, сальвиния плавучая, водяная сосонка и др. 

           Озеро богатое  рыбой. Здесь ловят карпа, карася, лещей, красноперок, щук, сомов и др. Рыбачат всеми видами снастей, иногда запрещенными сетями и экранами, что наносит вред озеру. 

На левом берегу озера, в центральной его части, расположены несколько баз отдыха с насыпными искусственными пляжами и лодочными станциями. На правом берегу — заросли камыша и осоки скрывают заливы и болота.  Здесь водятся дикие кабаны и косули, также мелководные озера привлекают на гнездование водоплавающих птиц. От правого берега озера Боброво до русла Северского донца пойма укрыта широколиственным лесом. Это типичная пойменная дубрава с примесью вяза, ясеня, клена.

Озеро Молочное

  Свое название озеро получило от располагавшейся ранее на его берегу молочно-товарной фермы.  Площадь озера составляет  2,5 га. На берегу расположен населенный пункт — поселок Лесная Дача. Наибольшая длина озера — 700 м., ширина — 40м..  Длина береговой линии составляет 1550м. Проточность озера  глухая и вода из озера никуда не исчезает. Окружающая местность представляет равнину, берега пологие и илистые. Почва вокруг озера — чернозем.. Источников и притоков нет и озеро пополняется водой из природных родников. У берега произрастают тростник, рогоза, осока, высшая водная растительность, характерная для пойменных озер. Раньше в воде произрастала кувшинка белая, теперь — она отсутствует, в августе сильно разрастается ряска. В воде водятся карась, окунь, плотва, линь, щука, вьюн, сазан.

               Берега озера застроены дачами. Дачи подступают на 10 — 15 м., а кое-где на 2 м. Это является источником загрязнения. Стоки с дач, бытовой мусор наносят вред озеру. В 2-х км от озера расположены очистные сооружения Северодонецкого ЗАО  «Азот». Стоки этих сооружений проникают в  воду озера.  

                                               Озеро Ч истое

        Озеро Чистое давно стало излюбленным местом отдыха наших горожан. Находится оно на юго-востоке нашего города. 

       Интересна история озера. Прямое отношение к ней имеют знатные люди нашего города- Василий Федорович Пьяных, заслуженный строитель Украины и Петр Филиппович Новиков - Герой Социалистического труда, начальник комбината   «Луганскстрой».

       В.Ф.Пьяных приехал в Лисхимстрой после войны в 1945 году с женой Евгенией Петровной и тремя детьми. Еще в 50-м году, на расстоянии около четырех километров от поселка, в лощинке, справа от дороги на Метелкино Василий Федорович заприметил несколько небольших родничков. Вокруг одного из них в прохладное время года даже образовывалось маленькое озерцо, высыхавшее в жару. Тогда и возникла мысль: « А что, если эти родники отгородить от леска перемычкой? Вода родников не станет растекаться  по песку и образуется  небольшое озеро». Своими мыслями он поделился с Петром Филипповичем Новиковым. Он поддержал эту идею. Была выделена техника, люди, и в короткий срок сделали перемычку. Образовавшийся котлован начал  заполняться чистой родниковой водой. Вода была настолько чистой и прозрачной, что просматривались мельчайшие детали дна. Озеро сразу полюбили жители поселка и нарекли его «Чистым». Детвора сбегалась сюда из дальних населенных пунктов. С его берега были видны  окраины  Лисхимстроя,  даже самым маленьким видно, куда идти домой — не заблудишься. Со временем в Чистом появилась кое-какая живность, даже рыба, которую можно отнести скорее к сорной, чем к промышленной. Но сам Василий Федорович был заядлый рыбак и в 1956 году выступает с инициативой заселить озеро карпом. Поехал сам и закупил обыкновенного и зеркального карпа. Рыба прижилась в озере. Со временем  площадь зеркала Чистого озера значительно увеличили, запустили карася. Однако в летнюю жару озеро стало пересыхать,  и весь город поспешил ему на помощь. Прошло не так уж много времени, город вырос и пришел на берега озера. «Чистое» получило статус озера в черте города, зоны отдыха горожан. А в недалеком прошлом, Петр Филиппович Новиков, развивая идею создания зон отдыха в черте города, силами строителей поселка, на сэкономленные средства организовал прокладку водовода из речки Боровой в озеро Чистое. Также была проделана большая работа по укреплению дна озера. Привезли огромное количество глины и разбрасывали ее по озеру. Активное участие принимали жители города.

             В настоящее время , как и раньше, озеро манит и притягивает к себе своей прохладой и чистой водой. За состоянием воды постоянно наблюдают сотрудники СЭС. Каждый год идет забор воды и определяют наличие болезнетворных организмов в воде. Озеро находится в более или менее сносном состоянии. Чистое требует постоянной подпитки, и каждый год оно пополняется чистой водой. В 2009 году в озеро Чистое закачано 180 тысяч кубических метров воды. 

Начиная с осени 2010 года жители Северодонецка могут наблюдать необычное явление – после долгого перерыва на озере Чистом обосновались лебеди.  Раньше на озеро лебеди прилетали очень часто, но после того, как убили одного из них, птицы перестали прилетать. Прошло почти четверть века, но лебеди не забыли Чистое озеро. В ноябре их было всего четверо: трое белых (взрослых), и один серый (молодой). Потом они на два дня улетели, а вернулись уже вдесятером. В начале декабря их стало уже 14: три взрослых пары и одиннадцать «гадких утят». Люди не остались равнодушными к птицам: приходили на озеро и подкармливали малышей. Всех беспокоила их дальнейшая судьба, ведь впереди зима с лютыми морозами.

            Интересно, а что это значит для каждого из нас?Возможно, для кого-то это - хорошая примета, а кому-то появится повод приобщить своих деток к миру природы. 

Гладь озер прозрачная…отраженье в ней…

Не видал красивее белых лебедей…

Осень, наступившая, все перечеркнет-

Гонит птицу гордую в дальний перелет…
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              Но чистота  воды и порядок вокруг озера во многом зависит и от самих отдыхающих, их культуры и сознательности. К концу лета выброшенные пластиковые бутылки, пакеты, стекло превращают берега озера в свалки. Поэтому давайте все  вместе бережно относиться к немногочисленным местам отдыха на воде,  дарящим горожанам здоровье и радость!

                                                    Озеро Парковое

            Озеро Парковое также является зоной отдыха горожан, которые живут в старой части города. Но состояние озера на данный момент очень плачевное.

        Это искусственное озеро, оно появилось на месте песчаного пустыря. Первоначально, когда его наполнили, посередине оказался островок с несколькими соснами. Когда-то на этом островке партийное руководство хотело открыть небольшой ресторанчик. Со временем, этот островок убрали и расширили озерцо.

        Когда еще существовал парк культуры и отдыха, за состоянием озера следили. Была организована чистка дна озера, уборка территории вокруг Паркового. Но с того момента, когда парка не стало, озеро тоже осталось бесхозным. Состояние воды по показаниям СЭС удовлетворительное, купаться можно. Но побережье не благоустроено, загрязнено бытовыми отходами.  Во многом, вина и самих отдыхающих, которые загрязняют побережье.
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